

◆ 科普知识

买盐时，到底选碘盐还是无碘盐

说到超市里的盐，碘盐、低钠盐、玫瑰盐……种类五花八门，眼睛都要挑花。但是，具体哪种盐好，很多人又不知道。不要迷茫，今天就来教大家如何来挑。



碘盐和无碘盐，哪个更适合你家？

身体本身是需要碘这种微量元素的，它跟我们的甲状腺健康有很大的关系，吃多吃少都不行。碘摄入不足，不仅会影响生长发育，还可能致“大脖子病”；碘摄入过量，又可能导致甲状腺性甲亢，严重的甚至会出现碘中毒。那么无碘盐和碘盐，一般人到底该吃哪种？首先要搞清楚，大部分人不适合吃无碘盐或低碘盐！根据之前国家卫生健康委发布的《全国生活饮用水碘含量

调查报告》显示，我国大部分地区水碘含量都比较高，所以多数人都是要吃碘盐的。无碘盐或低碘盐只适合那些甲状腺功能异常患者，比如患有甲亢、甲状腺炎、自身免疫性甲状腺疾病等。而且这类人群即使要吃无碘盐，也要在医生的指导下食用，不是自己想吃什么就吃什么。除非你处在高碘区域，日常饮水、食物中已经含有丰富的碘元素，那么也可以适当吃低碘盐或无碘盐。那么新的问题来了，碘盐

到底该吃好多？一般来说，成年人的碘推荐摄入量是120微克/天。通常普通人每天吃进5克左右的碘盐，再加上饮水以及各类食物中的碘，差不多就达到120微克/天的标准了。还有一点要注意，孕妇、哺乳期妇女身体对碘的需求比普通人大一点，因此，除了日常的碘盐摄入，还需要多吃一些含碘食物，例如海带、紫菜等。需要注意的是，碘遇高温容易挥发，所以建议菜快出锅时再放盐。

低钠盐适合哪些人吃？

先说结论：适合高血压、心脑血管疾病患者、老年人群体。顾名思义，低钠盐就是钠的

含量变少了，而钠如果摄入过多就容易增加脑充血、高血压、心脑血管疾病的风险。因此，有这些困扰的人吃低钠盐对健康更有益。但低钠盐不适合肾功能不全、肾脏疾病患者。低钠盐虽然钠少了，但为了保证差不多的口味，选

择了用钾来代替一部分钠。对肾功能不全的患者来说，他们的肾无法将钾有效排出体外，由此可能导致高血钾，从而引起心律不齐，甚至出现心率衰竭，因此一定要慎吃低钠盐。



海盐、井盐、湖盐，有什么区别？

其实，他们最大的区别，就是产地不一样。要是从营养成分这个角度来看，它们其实没啥区别……另外还有一些玫瑰盐、风

味盐之类的高档盐也是同理，它们可能只是风味、外观上有些许不同，营养上实在是没啥差距。

减盐！减盐！减盐！这跟选盐一样重要！

近年来已经有很多研究表明，我国居民的饮食习惯确实很容易导致钠摄入超标。简单来说就是——吃太咸了。盐分摄入过多，是诱发心脑血管疾病的重要因素之一。因此，为了大家的健康，这些控盐措施一定要做：1. 养成日常计算盐用量的习惯，利用勺子之类的工具定

量放盐。2. 除了炒菜少放盐，还要注意少食用一些隐藏的高盐食品、调料，例如腌渍食品、卤味、油炸食品等等，均需要注意隐形盐摄入量。3. 包装食品选购时一定要看标签中的钠含量，尽量选择钠含量低的产品。



来看这份
科普贴
下雪天到底用不用打伞

随着冷空气的侵袭，我国大部分地区纷纷迎来雨雪天气。人们在享受雪花飞舞的同时也在思考一个终极问题：下雪天到底用不用打伞呢？这份干雪、湿雪科普贴会给你答案。

雪花也分“干”和“湿”

干雪	形态	湿雪
微小的雪花晶体，呈颗粒状	几片雪花粘在一起，形成大片	几片雪花粘在一起，形成大片
几乎无水	含水量	含有许多水分
形成气温低于0℃	温度	形成气温一般高于0℃
多出或在北方	出现地区	多出现在南方和北方的初冬时节
容易形成厚实的积雪，非常松软，稍有风就会被吹走，没有粘性，落在衣服和衣服上不留印痕	影响	容易附着在物体表面，冻结成冰，不易被风吹走，有粘性，在地面和衣服上都留有印痕

“干雪”和“湿雪”是怎么形成的？

雪花由冰晶构成，只有空气温度在0℃以下的时候，冰晶才不会融化。关键词：降雪的适宜空气温度



下雪天到底用不用打伞？



如果下的是“干雪”就不需要打伞。如果下的是“湿雪”出门就需要打伞啦！

近日雨雪天气还将持续，这些注意事项你要知道：

- 出行时尽量选择防滑鞋，防止意外跌倒、滑倒。
- 谨防不安全取暖方式。
- 开车时要加大车车间距，降低车速。
- 降雪较大时，远离树木、广告牌、临时构筑物、电线杆等。

山东将评定学校食堂信用 失信将受联合惩戒

日前，山东省市场监管局、省教育厅等四部门联合印发《山东省学校食堂食品安全信用管理办法（试行）》（以下简称《办法》），明确对全省范围内各类学校（含幼儿园）食堂进行信用等级评定并据此实施差异化监管。《办法》将于2024年2月1日起施行。《办法》共19条，从信用管理范围、信用档案归集、信用评价体系、信用结果运用、信用评价程序等6个方面，建立健全学校食堂食品安全信用评价体系，压实学校主体责任。学校食堂被划分为守信、基本守信、失信、严重失信四类，相关部门将根据评价结果实施差异化监管，对失信学校食堂开展联合惩戒。其中，对于连续两年被评为严重失信的，教育和相关部门将对学校主要负责人予以调整。为了给学校食堂精准“画像”，市场监管部门按照“一校一档”原则归集食品安全信息，形成信用档案，作为开展信用评价的依据；县级市场监管部门负责开展学校食堂食品安全信用评价，评价周期为一

个年度，实行动态管理，评价结果及时告知学校并通报相关部门。根据《办法》，教育、人力资源社会保障及学校主管部门，负责督促学校落实信用管理要求，将学校食堂食品安全信用评价列入学校年度考核，依据评价结果实施激励或惩戒。发展改革部门负责协调指导有关部门和单位推进学校食堂食品安全信用管理工作，依托省公共信用信息平台，将评价结果纳入信用主体信用记录，以政务共享的方式推送给有关部门和单位，进一步强化信用结果运用。此外，记者从省市场监管局获悉，省市场监管局、省教育厅、省人力资源和社会保障厅联合部署开展全省学校食堂食品安全大检查暨大培训大提升行动，面向全省学校（含幼儿园）食堂、食堂承包经营企业、校外供餐单位，对学校食堂承包经营行为、环境卫生、“三防”设施配备等方面开展全面检查，督促整改到位、硬件升级。



天舟七号为中国航天员送去龙年春节“年货”

北京时间2024年1月17日22时27分，搭载天舟七号货运飞船的长征七号遥八运载火箭，在我国文昌航天发射场点火发射，约10分钟后，天舟七号货运飞船与火箭成功分离并进入预定轨道，之后飞船太阳能帆板顺利展开，发射取得圆满成功。后续，天舟七号货运飞船将与在轨运行的空间站组合体进行交会对接。

天舟七号货运飞船搭载了航天员在轨驻留消耗品、推进剂、应用实（试）验装置等物资，并为神舟十七号航天员乘组送去龙年春节的“年货”。

这次任务是我国载人航天工程进入空间站应用与发展阶段后的第4次发射任务，是工程立项实施以来的第31次发射任务，也是长征系列运载火箭的第507次飞行。

“爱山东”政务服务云平台将实现“六个一”

山东省政府办公厅近日印发《关于优化提升“爱山东”政务服务云平台功能支持“高效办成一件事”若干措施的通知》，围绕优化升级“爱山东”在线申报功能、在线审批功能、主题服务场景、跨域通办功能、在线服务功能、督查督办功能推出多项举措，以实现“一网受理”“一网审批”“一事集成”“一站协同”“一网解忧”“一体督办”。优化提升在线申报功能，支撑企业群众办事便利化，实现“一网受理”。以“爱山东”为统一品牌，统筹企业和群众服务渠道，全面整合各级各部门政务服

务事项办事入口。加快事项标准化工作，确保同一事项在全省各级具有统一的业务办理标准、运行规则。规范智能化、便捷化办理标准，通过“鲁通码”、电子证照等数据共享应用，推动政务服务事项申报材料“自动填写”和“免提交”。2024年6月底前，已标准化政务服务事项表单要素、电子证照共享率分别达到50%和60%以上，实现“减表单、减材料、减流程”。优化提升在线审批功能，推动审批服务高效化，实现“一网审批”。进一步优化“爱山东”政

务服务平台审批功能，实现条件预检和材料预审，提高审批效率。2024年6月底前，以“应驻尽驻”为原则，各级、各部门相关业务系统审批后台全面接入“山东通”，实现随时随地移动审批，提升政务服务审批效能。拓展提升主题服务场景，推动业务流程简化，实现“一事集成”。2024年6月底前，聚焦企业群众高频关联办事需求，对已推出的100个“一件事”服务场景完成迭代更新，逐个制订工作规程，逐步实现高频“一件事”服务场景全覆盖。同时，加

强跨层级、跨部门的数据共享，推动主题集成服务协同办理，实现“一次告知、一表申请、一网通办、一次办好”。优化提升跨域通办功能，推动区域事项办理协同化，实现“一站协同”。简化“跨省通办”办理环节和流程，丰富网上办事智能引导等功能，提供更加简单便捷、好办易办的服务体验，2024年4月底前，落实“跨省通办”“全省通办”事项，以基本医疗保险参保人员异地就医登记备案、养老保险关系转移接续、婚姻登记等高频服务事项为重点，分批次推动更多“跨域通

办”事项一站式办理。优化提升在线服务功能，提高企业群众诉求解决智能化，实现“一网解忧”。优化智能客服，提升企业群众诉求解决和服务功能，打造省市协同、部门联动、便捷高效的政务服务“总客服”，畅通难点问题直达反馈通道。优化提升督查督办功能，推动服务效能提升常态化，实现“一体督办”。强化跨部门、跨层级集中会商、协同办理，建立完善解决办事堵点问题回访、“回头看”核查等工作机制，确保堵点问题真正解决到位。